

编者按

最近,“写给安阳的最美诗篇”全国文学作品征集暨全国文学名家走进安阳采风活动启动。一场文化活动,激起的不仅是城市文化活力,而且为全面建设社会主义现代化活力古都出彩安阳凝聚强大精神力量。在新时代、新征程中,青年人应如何在思想上、行动上礼赞家乡、美化家乡,为百姓创造更加幸福的生活?

当好文化根脉传承人

□高倩

前些天,“写给安阳的最美诗篇”全国文学作品征集暨全国文学名家走进安阳采风活动启动。消息一出,引发很多人关注。其实,在我市的一些文艺爱好者团体中,成员经常会分享礼赞家乡的文艺作品,有家乡秀美风光的照片、有歌颂家乡的诗文、也有满怀乡情的诵读。

诗以言志,用文学作品礼赞家乡是人们歌颂美好生活、表达家国情怀的重要方式。家乡,永远是人们魂牵梦绕的地方。透过文艺作品的生动表达,安阳元素、安阳文化、安阳精神在一次次赏读、评析中被记住、被传承。前段时间,电影《满江红》热映,无数人壮怀激烈,诵读着这首词来到了汤阴岳飞庙,回顾历史、感悟英雄的爱国之情、报国之志。一座小城因为一部文艺作品迅速火遍全国,《满江红》也成为最热的词作之一。这正是文化带给我们的磅礴力量,也为城市发展凝聚了动能。

文艺作品是城市的最好代言。之前,电视剧《红旗渠》在黄金时段热播,收视率持续走高,让更多人在回顾战火天斗的修渠岁月中认识安阳。一部好的文艺作品不仅要有感人的故事情节,还应具备穿越历史、永不磨灭的精神力量。安阳历史厚重,有着很多可歌可泣的风云人物、历史故事与文物古迹。讲好安阳故事、传播安阳声音,需要文化工作者用心、用情钻研家乡历史文化,从当代生活中源源不断地挖掘素材、汲取养分,在继承与弘扬中华优秀传统文化的基础上守正创新,激发发现力、创造力,把社会发展、农村变化记录下来,把生活的美好用丰富多样的形式讲述出来,生动展现爱国爱家、奋发图强、感恩奉献的精神风貌。

一直以来,厚重文化凝聚的精神力量是引领我们走过风雨、不断向前的基因密码,这是我们的精神之源、力量之源。站在新的历史起点,我们要厚植家国情怀,当好安阳文化的传承人、守护者,用好文化资源、传承文化根脉,用更加丰富的形式演绎、解读,让更多优秀文化作品激发人们爱祖国、爱家乡的美好情感。大力弘扬红旗渠精神,带动更多人牢记嘱托、勇扛使命,以青春力量助推民族强大、人民幸福,助力家乡发展,奋力谱写建设现代化区域中心强市绚丽篇章,不负时代、不负人民、不负使命。

精雕细琢扮靓安阳

□高倩

日前,据本报报道,东风路、文明大道等14条道路封闭改造,从路面拓宽到雨污管网升级,全方位助力居民出行;255个老旧小区列入今年改造计划,涉及完善基础设施、优化小区环境、提升公共服务等方面;加强城市道路窨井设施维护改造,切实保障人民群众“脚底下的安全”……

城市基础设施修复、老旧小区改造、道路与窨井设施修缮,这些民生工程不仅解决了群众出行、居住等生活难题,且为群众创造了整洁舒适的生活环境,提升了城市形象。建设美丽安阳是广大群众的心愿和追求,也是每一位市民的共同责任与义务。让我们以精雕细琢出精品的匠心,从小处着手、以人为本,用行动美化家园,让城市生活更加美好。

美化家园需要有精雕细琢的劲头,于细微之处见精神。俗话说,细节决定成败。建设精致城市,就要把“绣花功夫”下到每一寸土地上,在细节上提升城市气质。比如我市道路的窨井盖上印着独特的殷商龙纹饕餮图案,带给人独特之美;老街小巷的配电箱、建筑外墙“穿”上彩绘新衣,成为亮丽的风景。小的细节、精心的设计,这样精雕的“面子”“里子”更能彰显城市的韵味,体现城市精神、展现城市气质。

美化家园要坚持以人为本的发展理念,增强居民幸福感。习近平总书记指出:“城市是人集中生活的地方,城市建设必须把让人民宜居安居放在首位,把最好的资源留给人。”城市的核心是人,人民群众的幸福感是衡量城市建设水平的重要标尺。提升城市“颜值”让居民有了更美好的生活环境,而对设施的改造、功能的提升则让群众生活更舒适,增强了百姓的获得感和幸福感。

美化家园需要每一个人参与进来,携手共建美丽安阳。一方面,广大群众积极参与,增强了热爱家乡的自豪感和建设家乡的自觉性,可以推进美好生活与城市发展共同进步。另一方面,全市各级领导干部要继续发挥“头雁效应”,强化责任担当,靠前指挥、行动起来,做好做足环境整治工作,调动群众建设美丽家园的积极性。此前,我市开展的“双百”农村人居环境帮扶活动,让乡村面貌焕然一新,今年,我市还要继续开展这项活动,让我们一起行动起来,共同打造干净、整洁、宜居、舒适的大美安阳。

以绿色之笔添色彩

□邓娟

眼下,气温回升,天气转暖。春天的气息越来越浓,街边的枝丫慢慢吐出嫩芽,园林工人开始着手给花木灌溉、施肥,草木复苏、花开朵朵的春景图正在徐徐打开。古都安阳也因此更加妖娆。

安阳因历史文化而盛名,“写给安阳的最美诗篇”全国文学作品征集暨全国文学名家走进安阳采风活动正在如火如荼地进行。从殷商文化圣地到七朝历史古都再到新时代的安阳,安阳可圈可点、可写可颂的内容很多,而在这些变化中,绿色安阳是值得礼赞的诗篇。我们要用绿色之笔为安阳写出最美诗篇。

绿色安阳,可写之处众多。安阳自然风光秀美,是国家园林城市。过去五年,安阳围绕全域增绿、建设公园城市的目标一直致力于城市绿化建设,从量的扩容到质的提升,安阳这座古城在绿色蝶变中更加生机盎然。数据显示,截至2021年年底,我市城市建成区绿化率37.18%,建成区绿化覆盖率达42.38%,人均公园绿地面积13.24平方米。

随着绿化力度的加大,大公园、小游园、口袋公园为市民打造了亲近自然的“休闲厅”,林荫路、立体绿化、道路绿化等特色绿化措施让绿色城市亮点凸显。如今,推窗见绿、出门入园已成为安阳市民生活的真实写照。每逢节假日,大大小小的公园里游人如织,处处欢声笑语。这样的景色、这样的画面,应该是诗篇里最美的字符。

每当在公园、游园里听到游人的欢声笑语、看到他们运动的矫健身姿,我们很欣慰,绿色安阳建设为群众的美好生活增添了新的色彩。这是我市在习近平生态文明思想指导下发生的显著变化,这一变化满足了人民群众对绿色健康生活的需求。未来,我们还要继续秉持习近平生态文明思想,建设好绿色安阳、美丽安阳。我们要在绿化的基础上进行美化,让城市成为花园式的家园,让市民四季都能欣赏到不一样的风光。

春光正好花正香,我们走出家门,迈进花丛,放飞纸鸢,呼吸着春天的气息,也要拿起绿色的笔,把身边最美的景致,编写成礼赞安阳的最美诗句。而最美的诗句就在我们身边的一草一木、一山一石中,细细体会,每一处都跃动着动人的旋律。



另眼透视

重输出也要重吸纳

□邓娟

据本报报道,前两天,市人社部门与内蒙古乌海市、杭州市临平区等地进行劳务协作洽谈,通过举办现场招聘活动等形式,为广大外出务工人员提供更加精准的就业服务。招聘会上,乌海市12家企业、临平区11家企业2000余个就业岗位吸引了不少求职者的目光。

我市与外地市开展人力资源交流合作,可以解决群众的就业问题,促进群众增收。我市是农民工转移就业大市,尤其是前几年,春节过后,大批农民工外出打工,这也是农民获取收入的重要渠道。眼下,春节刚过不久,市人社部门及时接洽外地企业,为群众外出就业搭建桥梁,可谓缓解就业难题、拓宽就业渠道的“及时雨”。

在为劳动者输出搭建就业平台的同时,我们也要做好劳动者的吸纳工作。今年年初以来,随着疫情防控措施的优化,各地“拼经济”呈现加速跑的状态,从硬举措到软环境,都拿出最优的条件去“拼”、去“抢”,包括对劳动力市场的抢占。我市在春节

过后上班第一天就召开了全力“拼经济”打赢“十大攻坚战”动员誓师大会。随后,各地的项目、企业加班加点忙开工、忙生产,新上项目急需大量劳动者。同时,农业发展、乡村建设也需要大量农民朋友扎根家乡贡献力量。

所以,抢占劳动力市场先机,我们重输出也要重吸纳。相关部门要排查好就业人群底数,收集当地企业的招工需求。对有外出务工意愿的劳动者做好“点对点”的服务,送岗上门,搭建用工供需平台,提高人岗匹配的精准度。同时,要通过“家门口”的招聘会、网络招聘、直播带岗等方式,多渠道传播当地企业的招工信息,也可以把企业所需人才的技能培训班开到田间地头、农家庭院,让群众在家门口就业创业,在为农民增收的同时助力地方经济发展。

就业是最大的民生。面对劳动力市场加速回暖,我们要做好两手工作,既要做好农村劳动力的转移就业,又要做好本地企业所需劳动力的精准对接,同时,还要注重吸纳外地劳动力和外来人才,在促进群众就业的同时助力企业和劳动力实现双赢。



琐事闲聊

“最美”背后是奋进的力量

□高倩

前些天,我市2022年度“最美快递员”评选结果揭晓。这是市快递行业工会联合会与市邮政管理局、市快递协会建立联席工作机制后,开展的首次评选活动,共评选出25名年度“最美快递员”。

随着快递业务量快速增长,我市的从业者人数不少,能从其中脱颖而出,每个获奖者都有感人事迹。快递员工作看着简单,但对接快递企业,看守驿站、保管快递,顶风冒雨在路上奔波,按时保质送达包裹,背后有不少辛劳。正如主办方所说,这次评选是为了表扬先进,鼓励更多从业者脚踏实地、奋勇争先,以实际行动推动行业高质量发展,可见,这些优秀的快递员“最美”光环之下是日复一日的埋头苦干与踏实奋进。

近年,层出不穷的新业态为不少人就业提供了新选择。为关怀新业态从业者,更好维护他们的权益,相关部门成立了基层工会组织,为从业者赠送保险、帮助有困难的群体、建立休息室

等,让更多从业者感受到了家的温暖。选择新兴行业的劳动者应该向先进模范学习,对自己负责,对工作负责,对服务对象负责,踏踏实实,尽全力做好本职工作,争当“最美”,用行动书写不平凡的青春。

“最美”不仅是一种荣誉,更是责任,是奋进。不论哪个行业,“最美”之后都有竞争,只有表现最突出、成绩最优秀的人才能当选。当我们心存志向,用心钻研,就能有所突破,不断进步,不断超越,向“最美”靠近,成为行业的领军人物,这是对自己的高标准、严要求。如果越来越多的人能在比学赶帮超中提升自我,必将形成良性的竞争环境与动力,有助于提升行业标准,促进整个行业的发展,这是为行业、为社会发展贡献力量。

奋斗的青春才是最美的青春。新时代的号角已经吹响,高质量的发展离不开方方面面的支撑与助力,青年一代肩负时代重任,要以“最美”为榜样,学习他们的先进事迹,从他们身上汲取勇往直前、干事创业的精神力量,用实际行动书写新的时代篇章。



维护清朗网络空间

中央网信办举报中心近日公布的数据显示,2022年,中央网信办举报中心指导全国各级网信举报工作部门、主要网站平台受理网民举报色情、赌博、侵权、谣言等违法和不良信息1.72亿件,同比增长3.6%。

(新华社发 王琪 摄)

创新科普方式 创造美好未来

□高倩

进而激发学生的创新潜能,点燃科学梦想。

“沉浸式第二课堂”为学生开启了新世界大门,也为科普工作的开展提供了更多选择。数据显示,去年,中国科协共认定2021年至2025年全国科普教育基地1274家,既涵盖图书馆、文化馆、风景名胜区等公共场所,还包括闲置淘汰生产设施的科技博物馆、工业博物馆等。科普教育基地不再局限于传统的科技馆,而是拓展范围,例如安阳航空科普馆、安阳殷墟考古文博小镇的考古科学馆等,将航空基地、工业遗存等地域与科普相结合,化解了以往科普场地的局限,增加了科普的广度和深度。同时在传播形式上,借助VR、AR等数字科技,让“高冷”的科学知识以更多元、更新潮的方式来到公众身边。

科普基地建设为开展科普教育活动提供了广阔平台。近年,随着“双减”政策落地,越来越多的科普教育基地深受学生和家长喜爱。眼见为实、现场体验的科普教育形式将学生从书本中拉到现实生活,增加了趣味性和互动性,让科学知识可见、可触、可感,

征稿启事



河南新闻奖名专栏